



庆祝中国共产党成立100周年
The 100th Anniversary of the Founding of
The Communist Party of China

庆祝中国共产党成立100周年 刻画周口人优秀特质 描绘周口人奋斗实践

一个承诺守一生

李慕雪

开栏的话:

“责任担当、勤劳智慧、坚韧不拔、守望相助”是周口人的优秀特质。正是因为这特质，周口人承担着农业大市的责任，为国家粮食安全做出了巨大贡献；正是因为这特质，300多万周口人常年在外拼搏，以自己的双手创造美好的生活；正是因为这特质，周口人靠“一粒粮做成大产业、一碗汤叫响全中国、凭一把刷走向全世界、凭一手艺闯出大市场、凭一个港开辟新天地”；正是因为这特质，在市委市政府的坚强领导下，周口实现了翻天覆地的变化，站在了新时代由出彩到绚丽的新起点。

周口人特质对周口人来说是普遍性的，对每个人来说又各具个性。我们选取了二三十个普通平凡的人物，以报告文学体裁记录下他们的故事，以此描绘周口人的“责任担当、勤劳智慧、坚韧不拔、守望相助”，这些人物用自己的行动证明，只要坚定奋斗意志、坚定恒心韧劲，每个周口人都能为周口的出彩蝶变奉献光和热，都能在建设社会主义现代化新周口中建功立业。

2021年7月的宋河镇浓荫如盖，暑热却一如往年。正午的热浪涌向一排排整齐敞亮的楼房，被嗡嗡作响的空调外机和玻璃门窗隔绝在外。一只嘶鸣的夏蝉趴在落地窗的玻璃上，单调而固执地重复着“知了，知了”，窗内端坐的银发老人保持着同一姿势，已经一动不动地注视它良久了。

这时，老人身后传来了脚步声。这家的女主人宋效英拿着一条薄毯子进来，一边搭在她腿上，一边说：“嫂母娘，搭着点吧？你这腿受了凉气又该疼了……”宋河镇位于鹿邑县东北部，南连安徽，北接商丘，流通语言是中原官话商阜片。在當地，嫂子、母亲和娘是分开称呼的，并没有“嫂母娘”这个叫法。

宋效英为什么要叫这位老人“嫂母娘”？这个称呼有什么特殊含义？老人到底是谁？她和宋效英一家人又是什么关系呢？

一眼定终身，认定了就不改了

她叫王汉芝。

顺着时间的长河逆流而上，回到1942年春天的那个午后，刚刚二十岁的王汉芝低着头红着脸，在一帮姑嫂女伴的簇拥下进了一间屋子。屋里的小伙子已经等候多时了，一见来人立刻站了起来，他就是王汉芝今天的相亲对象杨金玉。众人说笑起哄一阵，留下王汉芝径自走了。

王汉芝心里怦怦直跳，紧张得两只手没处放，一会摸摸梳得乌黑油亮的大辫子，一会扯扯身上轻易不舍得穿的新衣裳。屋里静得空气都要凝固成一团了，杨金玉故作镇定地清清嗓子，率先打破了沉默：“你也不抬头看看我，你咋知道能相中我不？”王汉芝被这个小伙子憨厚实在的问话逗笑了，偷偷抬眸看了他一眼，不由得为之一怔。杨金玉高大帅气，一双眼睛炯炯有神格外明亮，就那么大胆地盯着她看。王汉芝赶紧低下头去，脸上的红晕更深了。

王汉芝一眼就相中了杨金玉，美中不足的是自己在亳州王堂，杨金玉则是鹿邑人，两家相距七里。要是应下这门婚事，在那个交通不发达的年代就算远嫁了。王汉芝模样俊俏，又勤劳能干，在十里八村都是出了名的好姑娘，三天两头就有上门说媒的。但是，自从王汉芝见过杨金玉之后，再也没有见过第二个相亲对象，杨金玉那双明亮的眼睛已经深深印在了她的脑海里。

王汉芝同意了这门婚事。就在定亲前，一位邻居嫂子打听到“内幕消息”，火急火燎来找王汉芝，一进门就说：“怪不得从鹿邑来咱亳州找媳妇，原来是在家不好找！”王汉芝一听说有话，赶紧问怎么回事。邻居嫂子说：“我打听清楚了！杨金玉有个姑不生养，他父母就把杨金玉过继给他姑了。现在他姑又有了自己的亲生儿子，隔肚皮的肯定没有自己的亲生！你嫁过去，以后过日子有难处，谁操你的心？”

王汉芝一听是这么回事，原本提到嗓子眼的心又安稳回到了肚子里，笑了笑说：“过日子靠的是自己，我认定了就不改了。再说人心换人心，处好了，姑和婆婆一样亲咧！”邻居嫂子见她这样，用手指戳着她的脑袋笑骂：“你这闺女看上人家长得好，就啥都不计较了。我可跟你说，这隔着几十里路，你嫁过去要是作难了，连个帮衬的都没有，到时候哭哑嗓子娘家都没人知道！”王汉芝听了不好意思起来，嗔着不让她再往下说。

当时谁也没想到，这位邻居嫂子的玩笑话会一语成谶。王汉芝的婚姻只有短短4年的甜蜜时光，剩下的就是长达70多年的孤清与守望。

错过的最后一面

1942年4月，王汉芝从亳州嫁到了鹿邑，与杨金玉组建了属于自己的小家庭。两人像所有的新婚小夫妻一样，烧锅做饭、下地干活都要凑在一块，说不完的话，诉不完的情。杨金玉性格开朗，爱说爱闹，有时候把王汉芝逗急了，王汉芝就故意生气不理他。每到这时，杨金玉都会笑着说：“跟你闹着玩咧……”

恩爱时光总觉短，日子一天一天过

得飞快。两人结婚的第三年，王汉芝怀孕了。夫妻俩满怀憧憬和期待，于1946年4月迎来了他们的女儿。杨金玉给女儿起名叫殿英，他笨拙地抱着这个小小女婴，激动地说：“殿英殿英，英气勃勃，女孩子有志气长大了照样能当兵打鬼子，保家卫国大事！”

王汉芝听了这话心里一沉，杨金玉一直想去当兵打仗，想保家卫国干大事，姑姑杨氏舍不得让他走，看来他心里还是没放下这个念头。

事实证明，王汉芝的担心不是多余的。

大约半个月之后，部队来到了距离鹿邑仅有一百多里的太康县，杨金玉内心

一直燃烧着的那团火再也无法熄灭了！

他决定瞒着姑姑，连夜去投奔部队。王汉芝知道拦不住他，抱着女儿不停流泪。杨金玉见她这样，严肃地跟她说：“好男儿就该保家卫国，哪能一直守着老婆孩子热炕头？要是人都这样，仗谁来打？国家啥时候能太平？”

王汉芝抹着眼泪点头：“我知道你做

得对，就是孩子太可怜了，殿英还没满月就沒爹爹疼了！”杨金玉听了也觉得心酸，安慰她说：“咱以后的日子还长着咧！”王汉芝强制忍着泪水，帮杨金玉收拾好了行李，抱着孩子送他到门口。

“那我走了，以后我不在家……”杨

金玉话一说一半就哽住了。王汉芝不识字，她让别人指出让告上哪是杨金玉的名字，用手

颤抖着一遍遍抚摸，不敢相信这是真的。

女儿殿英看着害怕，上前紧紧拉住她的衣角。王汉芝看到年幼的女儿，几年的思

念、委屈和不甘如滔滔洪水轰然决堤。她

紧紧搂住女儿，对天嚎哭：“你说咱以后

日子还长着咧，是你亲口说的啊！你昨

天丢下俺娘俩了……”

王汉芝听了心里又踏实一些，她以

前总盼望得到杨金玉的消息，现在才知

道没有消息也是好消息，起码证明杨金

玉还活着。然而，王汉芝忽略了一个因

素，那就是杨金玉身在朝鲜，战时局面混

乱，信息根本无法及时核实送达。

1951年9月的一天，王汉芝收到了

杨金玉的烈士讣告，这才知道就在去年

她为丈夫缝制棉衣的时候，杨金玉已经

长眠朝鲜战场了。王汉芝不识字，她让别

人指出让告上哪是杨金玉的名字，用手

颤抖着一遍遍抚摸，不敢相信这是真的。

女儿殿英看着害怕，上前紧紧拉住她的

衣角。王汉芝看到年幼的女儿，几年的思

念、委屈和不甘如滔滔洪水轰然决堤。她

紧紧搂住女儿，对天嚎哭：“你说咱以后

日子还长着咧，是你亲口说的啊！你昨

天丢下俺娘俩了……”

王汉芝听了心里又踏实一些，她以

前总盼望得到杨金玉的消息，现在才知

道没有消息也是好消息，起码证明杨金

玉还活着。然而，王汉芝忽略了一个因

素，那就是杨金玉身在朝鲜，战时局面混

乱，信息根本无法及时核实送达。

王汉芝听了心里又踏实一些，她以

前总盼望得到杨金玉的消息，现在才知

道没有消息也是好消息，起码证明杨金

玉还活着。然而，王汉芝忽略了一个因

素，那就是杨金玉身在朝鲜，战时局面混

乱，信息根本无法及时核实送达。